

Н. К. Юрковского) и другие (статьи В. Г. Печенкина, Т. А. Абросимовой, Л. И. Беляниной).

Последняя часть посвящена вопросам увековечения памяти В. И. Ленина в Ленинграде (О. В. Великанова), уточнению ленинских адресов (Р. А. Кирилина); в статьях Л. И. Ильиной и Ю. Б. Шелаева дан анализ писем трудящихся Петрограда В. И. Ленину и воспоминаний Н. П. Горбунова о В. И. Ленине. Завершает книгу статья Ю. Н. Яблочкина о двух работах В. И. Ленина 1905 г., использованных югославскими и болгарскими антифашистами в борьбе за свободу на Балканах в 1942—1945 гг.

Институт истории партии Ленинградского обкома КПСС благодарит сектор произведений В. И. Ленина Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, докторов исторических наук М. П. Ирошникова и А. П. Ко-сультникова, а также Э. С. Востокову за помощь, оказанную при подготовке сборника.

I

М. С. ВЕСЕЛИНА

ИЗ ИСТОРИИ ВЫЯВЛЕНИЯ ДОКУМЕНТОВ В. И. ЛЕНИНА В ГОСУДАРСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ И АРХИВАХ ЛЕНИНГРАДА

8 июля 1923 г. в газете «Правда» было опубликовано обращение Центрального Комитета РКП(б) «Ко всем членам партии» с призывом сдавать все ленинские документы в Институт Ленина. Призыв был обращен «ко всем членам РКП, а также к лицам, стоящим вне РКП, но по тому или иному случаю имеющим записи, письма, собственноручные заметки В. И. Ленина». Кроме того, ЦК предлагал «секретарям партийных комитетов, фракций и ячеек немедленно назначить специальных товарищей для просмотра архивов этих учреждений и выделения из них всех бумаг, имеющих надписи, резолюции или пометки тов. Ленина, а также его рукописи».

Данный тезис Обращения важен не только как указание секретарям партийных организаций приступить к сбору ленинских документов, но и тем, что в нем раскрываются разновидности этих документов, отложившихся в материалах различных учреждений.

В настоящее время в состав фонда документов В. И. Ленина (фонд 2) в ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС входят рукописи его работ, подготовительные материалы к ним, стенограммы речей, ленинские письма. Включены в фонд проекты постановлений и резолюций ЦК РКП(б), постановлений СНК и СТО, написанные В. И. Лениным, повестки заседаний этих органов с его пометками, телеграммы и многие документы (верительные грамоты, мандаты, удостоверения, назначения советским государственным деятелям для выполнения поручений правительства и др.), подписанные и правленные им. В фонде хранятся также книги и газеты, имеющие ленинские пометки, надписи, замечания. История

собирания и поиска ленинского наследия известна из целого ряда публикаций, рассказывающих, каким образом складывался фонд В. И. Ленина, насчитывающий ныне более 35 тыс. документов [500; 388; 362; 259; 260]*. Однако собрано еще далеко не все. В каждом томе Полного собрания сочинений В. И. Ленина опубликован список его работ, «до настоящего времени не разысканных». Работа над Биографической хроникой увеличила эти списки, хотя и не исчерпала процесс выявления. К настоящему времени указатель «Неразысканные документы В. И. Ленина», т. 1, 1879 г.—март 1917 г., подготовленный сотрудниками ЦПА ИМЛ, насчитывает более 3 тыс. наименований.

В деле розыска документов В. И. Ленина большое значение имеет время их выявления. С 1923 по 1930 г. были найдены (в основном в архивах) документы, подписанные им. В 1930—1940-х гг. обнаружены рукописи без подписи, машинописные тексты писем и телеграммы с подписью на машинке или рукой секретарей, а также стенограммы произнесенных им речей. Эти особенности хорошо видны при сравнении источника публикации одного и того же документа в первом — четвертом Собраниях сочинений и в Полном собрании сочинений В. И. Ленина. Так, если в первых изданиях ленинские выступления публиковались по газетным отчетам, то в Полном собрании сочинений, как правило, по найденным стенограммам. В 50—54-й тома Полного собрания сочинений вошли выявленные в архивах записки В. И. Ленина, его резолюции на письмах руководителей наркоматов, центральных учреждений, а также на письмах граждан, не имевшие его подписи. Ко времени публикации Биографической хроники В. И. Ленина в архивах было проведено еще более широкое изучение документов, что позволило во многих случаях заменить хранившиеся ранее в фонде 2 копии автографами [235, с. 13].

Одним из методов работы в архивах с целью выявления ленинских документов стали полистный просмотр дел в самых различных фондах и составление карточек на тексты, которые предположительно принадлежали В. И. Ленину. После проверки этих карточек по каталогу фонда 2 в ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС все новые,

* Цифры, выделенные курсивом, обозначают порядковый номер по списку источников и литературы, приведенному в конце книги.

ранее неизвестные документы, принадлежность которых В. И. Ленину определена, включаются в фонд.

Для дальнейших поисков ленинского наследия важно знать историю сбиения наиболее крупных комплексов документов. Одним из таких комплексов являются документы В. И. Ленина, обнаруженные в учреждениях Ленинграда.

Здесь наибольшее количество документов В. И. Ленина — 65 — удалось разыскать Ленинградскому истпарту и его преемнику — Институту истории партии Ленинградского губкома, а затем обкома КПСС. Сразу же после обращения ЦК РКП(б) от 8 июля 1923 г. Петроградский истпарта занялся просмотром материалов Петроградского Совета и губкома. Уже 12 июля в журнале регистрации поступивших документов Института Ленина появилась первая запись о получении из Петроградского истпарта текста телефонограммы В. И. Ленина председателю Петроградского Совета Г. Е. Зиновьеву о переводе Петрограда с 21 марта 1921 г. с осадного положения на военное [11, т. 10, с. 228]. Через пять дней, 17 июля, были получены еще два ленинских документа: письмо в Петроградский Совет с просьбой предоставить заместителю председателя Госплана при СТО профессору П. С. Осадчemu средства передвижения в Петрограде [11, т. 10, с. 272] и письмо в Петроградский Совет от 1 августа 1919 г. относительно нового контрреволюционного заговора в Петрограде; там же содержалась и просьба поскорее издать брошюру «Успехи и трудности Советской власти» [11, т. 7, с. 423].

23 ноября в Институт Ленина поступило письмо главы Советского правительства от 26 июня 1918 г. членам ЦК РКП(б), находившимся в Петрограде, с предложением послать 10—20 тыс. рабочих в составе продотрядов на Урал, в Тамбовскую и другие губернии [11, т. 5, с. 570]. Оно было найдено в деле губисполкома за 1918 г.

Особо следует отметить выявление в ноябре 1923 г. двадцати рукописных страниц статьи В. И. Ленина «Третий Интернационал и его место в истории». Она была написана 15 апреля 1919 г. и впервые опубликована в журнале «Коммунистический Интернационал» № 1 за 1919 г. Как известно, не все рукописи ленинских статей, написанных даже после Октябрьской революции и печатавшихся в газетах и журналах, сохранились в редакциях и находятся сейчас в ЦПА ИМЛ. Некоторые из

них до сих пор поступают из личных архивов бывших сотрудников редакций [500, с. 116, 120]. Рукопись статьи «Третий Интернационал и его место в истории» попала в 1919 г. в материалы президиума Петросовета и была обнаружена сотрудниками Петроградского истпарта.

В 1923 г. сотрудники Петроградского истпарта, разбирая остатки архива Учредительного собрания, выявили еще один документ — письменное согласие В. И. Ленина, относящееся к октябрю 1917 г., баллотироваться в Учредительное собрание от Москвы [11, т. 4, с. 385].

В 1924 г. записи о поступлениях из Ленинграда в журнале Института Ленина сделаны 3 марта, 6 марта, 15 апреля, 19 мая, 6 октября, 25 ноября, 5 декабря [11, т. 5, с. 172, 303, 541; т. 6, с. 187; т. 8, с. 482—483, 619; т. 9, с. 50, 391; т. 10, с. 657]. Все эти документы В. И. Ленина были адресованы в Петроградский Совет и выявлены Ленинградским истпартом в делопроизводственных материалах Совета. Кроме того, имеется запись от 31 июля 1924 г., которая свидетельствует о начале поисков ленинских документов в личных архивах. В этот день была зарегистрирована фотокопия распоряжения В. И. Ленина в Петроградский Совет от 22 апреля 1920 г. оказывать содействие А. М. Горькому в вопросах помощи ученым. По-видимому, фотокопия была получена из семьи Алексея Максимовича. В мае 1938 г. Музей А. М. Горького передал в ИМЭЛ при ЦК ВКП(б) автограф этого письма [11, т. 8, с. 482—483].

В 1938 г. сотрудники ЛПА вели обработку регистрационных карточек образца 1919 г. и в них обнаружили автограф записки В. И. Ленина И. И. Вахрамееву от 11 ноября 1917 г., касавшейся переговоров Советского правительства со ставкой главковерха [11, т. 5, с. 51].

В марте 1941 г. в ЛПА была найдена рукопись (15 страниц) ленинской статьи «Серьезный урок и серьезная ответственность», опубликованной в «Правде» 6 марта 1918 г. [2, т. 35, с. 415—420]; еще ранее — подлинники ленинских статей «К вопросу об явке на суд большевистских лидеров» и «О конституционных иллюзиях». Последняя в газете «Рабочий и солдат» в августе 1917 г. была напечатана с редакционной правкой (по конспиративным соображениям); рукопись давала возможность восстановить подлинный ленинский текст [500]. И наконец, в ноябре 1978 г. с помощью сотрудников Ленинградского института истории партии был передан в ЦПА ИМЛ еще один документ — записка В. И. Ле-

нина, в которой он просил пропустить 21 ноября 1918 г. группу петроградских рабочих-кораблестроителей на заседание Совнаркома, где должен был обсуждаться вопрос о пенсиях рабочим Морского ведомства [11, т. 6, с. 239; 379, с. 30].

Активную работу по выявлению ленинских документов также вели и ведут государственные архивы Ленинграда. От них поступило в фонд 2 ЦПА ИМЛ около 60 документов В. И. Ленина. Первыми, поступившими в конце 1924 г. из Ленинградского отделения Центрального исторического архива в Институт Ленина, были два документа: прошение В. И. Ульянова о разрешении держать экстерном экзамены при Петербургском университете от 12 (24) июня 1890 г. и прошение о разрешении сдать окончательные экзамены от 26 марта (7 апреля) 1891 г. [11, т. 1, с. 50, 54; 8, ч. 1, с. 6, 7]. В дальнейшем в Ленинградском отделении ЦГИА были найдены телеграммы В. И. Ленина в петроградские учреждения, его письма, записки отдельным лицам, удостоверения. В ЦПА ИМЛ хранится переписка по истории выявления и поступления каждого из них в фонд 2.

Особое значение имело получение из Ленинградского отделения Центрархива одного из экземпляров III выпуска книги В. И. Ленина «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?». Однако в сопровождавшем его письме не указывалось, в каком фонде он был найден [159, д. 48; 11, т. 1, с. 88]. В настоящее время в ЦПА ИМЛ хранится 9 экземпляров I и III выпусков этой работы В. И. Ленина; восемь из них изданы на гектографе, а один является рукописной копией, написанной черными чернилами разными почерками. До сих пор не найден II выпуск. Из многочисленных воспоминаний известно, что он издавался полностью единственным раз в Петербурге [11, т. 1, с. 91—92; 500, с. 51—57; 372]. Поэтому в ленинградских архивах (в том числе и личных) и библиотеках необходимо вести наиболее упорно и тщательно поиск этого труда В. И. Ленина.

Ленинградское отделение Центрархива, Ленинградское архивное бюро и Архивное управление были пересваточными пунктами между государственными архивами Ленинграда и Институтом Ленина — Институтом марксизма-ленинизма при ЦК КПСС. К сожалению, в их письмах не указывались шифры дел, в которых были

обнаружены ленинские документы. Кроме того, ряд архивных учреждений посыпал их и самостоятельно. Например, из ЦГАОРЛ и ЦГИА было получено 19 документов Ленина — письма, записки, удостоверения, мандаты, подписанные Владимиром Ильичем, телефонограммы и телеграммы. Они были обнаружены в разных фондах, но в основном в фонде Петроградского Совета. Фонды этих архивов активно исследуются историками, экономистами, краеведами, и нередко в них выявляются ленинские документы. Так, в 1981 г. в ЦГАОРЛ, в фонде Экспедиции заготовления государственных бумаг, который многократно изучался, при полистном просмотре была найдена машинописная копия письма В. И. Ленина председателю Петрокоммуны от 8 июня 1918 г. с предписанием немедленной эвакуации Монетного двора из Петрограда в Пермь. Как известно, 7—10 июня 1918 г. В. И. Ленин держал этот вопрос под контролем [11, т. 5, с. 523, 524, 527]. Выявление копии данного письма ставит задачу поиска его автографа.

В 1981 г. центральные и местные государственные архивы начали поиски документов В. И. Ленина, Н. К. Крупской, семьи Ульяновых на основе новых методических указаний ИМЛ при ЦК КПСС и Главного архивного управления при Совете Министров СССР [402, с. 3—14]. Работа запланирована на длительный период, определены номера и названия фондов, которые подлежат просмотру. Уже первые результаты дали интересные находки, в том числе в ленинградских архивах [217]. Так, сотрудники ЦГАОРЛ вновь взяли для просмотра фонд Петрогубисполкома, в котором наибольшее внимание обратили на отдел управления, где хранится много писем граждан по жилищным, финансовым, трудовым вопросам. В деле 316 (ф. 1001, оп. 3) найдено письмо А. В. Луначарского, адресованное В. И. Ленину, с приложением письма доктора Ф. Ф. Шу от 16 декабря 1919 г. по поводу выселения из квартиры профессора Г. Ф. Ланга. Письмо А. В. Луначарского с приложением было переслано из Управления делами СНК в Народный комиссариат внутренних дел, М. Ф. Владимировскому, с резолюцией: «Т. Владимирский, по поручению Вл. Ильича пересылаю Вам обе бумажки для срочного рассмотрения. Бричкина». Тщательное изучение документов, отложившихся в отделе управления Петрогубисполкома, показало, что они были пересланы из канцелярии НКВД в Петроград с просьбой

расследовать дело и поставить в известность НКВД о принятых мерах для доклада в Совнарком. Для окончательного решения вопроса о месте хранения этой переписки из ЦГАОРЛ были запрошены ксерокопии документов. Выяснилось, что В. И. Ленин знакомился с этими письмами и имеется его пометка: «Бричкиной».

Более 20 различных ленинских документов выявлено с середины 30-х гг. в Центральном государственном историческом архиве СССР и Центральном государственном архиве Военно-Морского Флота СССР [11, т. 5, с. 243]. Так, в ЦГАВМФ была найдена телефонограмма В. И. Ленина П. Е. Дыбенко в связи с убийством А. И. Шингарева и Ф. Ф. Кокошкина 7 (20) января 1918 г. [11, т. 5, с. 186]. В апреле 1980 г. этот документ был передан в фонд 2 ЦПА ИМЛ. Перспективы дальнейшего поиска и выявления в ЦГИА и ЦГАВМФ документов В. И. Ленина, безусловно, имеются, так как тщательно просмотрены далеко не все даже важнейшие фонды.

Большую работу по выявлению и сабиранию документов В. И. Ленина ведут музеи Ленинграда — 20 ленинских документов передано ими в ЦПА ИМЛ.

Одним из первых начал поиск документов В. И. Ленина Ленинградский государственный музей Октябрьской революции. В 1924 г. сотрудники музея нашли автограф ленинской статьи «Как буржуазия использует ренегатов» [2, т. 39, с. 182—194]. Тогда же был прислан в Институт Ленина автограф его рецензии для журнала «Коммунистический Интернационал» [11, т. 9, с. 11]. В последующие годы в различных местах были обнаружены ленинские листовки, телефонограммы, приветствия и другие документы [11, т. 5, с. 198, т. 9, с. 523—524].

Центральный военно-морской музей и Музей связи им. А. С. Попова также выявили несколько документов В. И. Ленина по профилю собираемых ими материалов: письмо В. И. Ленина от 23 ноября (6 декабря) 1917 г. в комиссию Балтийского флота по выборам в Учредительное собрание [11, т. 5, с. 78], удостоверения, подписанные Лениным, копии протоколов СТО, касавшиеся работы В. Н. Подбельского, утвержденного членом особой комиссии по ревизии постановки дела связи в республике [11, т. 6, с. 413].

Плодотворная деятельность по поиску ленинских документов Ленинградского филиала Центрального музея В. И. Ленина: выявлено 11 документов. В январе 1937 г., обследуя районы области совместно с сотрудниками

Петрозаводского горкома ВКП(б), они обнаружили прошение группы граждан Ягановской волости Череповецкого уезда о разрешении постройки храма с резолюцией В. И. Ленина [2, т. 50, с. 273]. Сотрудниками музея проведена большая работа с семьями Э. А. Рахья — Л. П. Парвиайнен, М. В. Фофановой, Г. Н. Чернышева, И. Ф. Дергунова, Е. П. Кокоревой, А. М. Кугер, с рабочими различных заводов [379, с. 26—39]. На заводе «Большевик» (бывшем Обуховском) была выявлена записка В. И. Ленина от 30 января 1918 г. о посылке на собрание обуховских рабочих, образовавших Российское общество землеробов-коммунаров, опытного практика-организатора [2, т. 50, с. 39].

В конце 1982 г. сотрудникам Ленинградского филиала Центрального Музея В. И. Ленина удалось найти назначение, выданное 18 января 1918 г. полномочному представителю Совнаркома РСФСР в Швейцарии И. А. Залкинду, подписанное В. И. Лениным. История поиска этого документа в определенной степени характерна. После смерти И. А. Залкинда мандат и другие бумаги хранились у его сестры, затем перешли к близкому ей человеку, домашней работнице М. П. Лейсиной. Сотрудники музея обнаружили их у О. С. Левиной — внучки М. П. Лейсиной [96, 1982, 17 дек.].

Столь сложный путь поиска типичен, ибо ныне хранителями документов являются дети и другие родственники бывших владельцев, найти которых гораздо труднее (меняются адреса, фамилии и пр.). Поэтому очень важно изучать воспоминания о В. И. Ленине, сами ленинские документы и от имеющихся там фактов вести поиск возможных держателей документов. И хотя эта практика приводит часто к отрицательным результатам, т. е. выясняется, что документ утрачен, но и эти сведения важны, так как позволяют включить его в список существовавших, но неразысканных документов.

Как известно, В. Д. Бонч-Бруевич и другие соратники В. И. Ленина до революции поддерживали связи с некоторыми сотрудниками архива и Рукописного отдела Библиотеки Российской Академии наук [127, с. 453—461]. В 20—30-х гг. в этом учреждении были проведены поиски ленинских документов. 19 октября 1927 г. известный ленинградский историк и археограф С. Н. Валк писал в Институт Ленина: «Сделал одно открытие — ценность его определите сами: комплект «Искры», размеченный по авторам Владимиром Ильичем. Уже пред-

приняли шаги, и экземпляр этот, прекрасно переплетенный, будет передан в Институт» [11, т. 1, с. 512; 159, д. 1206]. Ныне экземпляры газеты «Искра» за 1901—1903 гг., присланные Академией наук, хранятся в фонде 2 ЦПА ИМЛ. В 1929 г. в материалах Академии наук были выявлены документы В. И. Ленина, относящиеся к периоду первой российской революции. В Институт Ленина были переданы протоколы петербургских конференций РСДРП за 1906 г. с автографами В. И. Ленина [2, т. 12, с. 194—226], написанное им в июле 1906 г. постановление Исполнительной комиссии Петербургского комитета РСДРП о посылке делегации в Свеаборг [2, т. 13, с. 328]. В 1960-х гг. в «Альбомах учета посетителей» Библиотеки Академии наук были найдены собственноручные записи В. И. Ленина с его распиской как читателя за 1891 и 1894 гг. [11, т. 1, с. 59; 320, с. 259]. Записи эти необыкновенно важны для поисков книг, с которыми Ленин работал.

Вопрос о поиске книг, которые читал В. И. Ленин в библиотеках страны, поднят исследователями [297]. Но разыскать пока удалось далеко не все. Ряд книг и документов, хранящихся в фонде 2 ЦПА ИМЛ, поступил из Государственной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина. Так, в 1924 г. в материалах библиотеки были обнаружены письма В. И. Ленина А. М. Горькому. В 1950 г. поступили в ИМЭЛ записи из реестра книг о посылке В. И. Лениным в 1909 г. из Женевы в библиотеку нескольких изданий. В 1951 г. были переданы книги, имеющие пометки В. И. Ленина: «Историко-статистический обзор промышленности России», т. 1, 2, 1883, 1886 гг., «Промыслы Владимирской губернии», 2 выпуска, и др. [6, с. 120—125, 307—318], использованные им при написании работы «Развитие капитализма в России». Вместе с тем вопрос о книгах с пометками В. И. Ленина в фондах ГПБ, так же как и о материалах, присланных им из-за границы на хранение в эту библиотеку, исследован недостаточно. Известно, например, что в ГПБ был II выпуск книги В. И. Ленина «Что такое „друзья народа“ и как они воюют против социал-демократов?» [500, с. 50—57; 436, с. 39—40]. Но где он? Для дальнейшего выявления ленинского наследия книжные фонды Государственной публичной библиотеки, а также хранящиеся в ней рукописные материалы должны стать объектом пристального изучения.

Составной частью ГПБ им. М. Е. Салтыкова-Щедрина является Дом Плеханова, в котором сосредоточены библиотека и архив Г. В. Плеханова и его соратников. Из него в Институт Ленина, начиная с 1930 г., были переданы письма В. И. Ленина Г. В. Плеханову, письма Г. В. Плеханова В. И. Ленину с его пометками, материалы о подготовке II съезда РСДРП, написанные В. И. Лениным, материалы редакции «Искры» с пометками В. И. Ленина и многие другие документы [2, т. 46, с. 95 и др.]. Всего поступило более 100 различных материалов. Ведется изучение пометок на книгах библиотеки Г. В. Плеханова, которой пользовался В. И. Ленин. (Подробнее см. статью И. Н. Курбатовой в настоящем сборнике.) Думается, что вопрос о поиске документов В. И. Ленина в Доме Плеханова должен быть изучен как по учетным документам этого фонда, так и по фонду В. И. Ленина в ЦПА, чтобы из прошлой практики и собранных сведений определить перспективу дальнейших поисков.

В 1924—1927 гг. документы В. И. Ленина нашли в своих архивах редакция газеты «Ленинградская правда», Ленинградский отдел Госиздата, Ленинградский губернский совет Всероссийского союза работников полиграфического производства. Так, от редакции «Петроградской правды» поступило ленинское приветствие петроградским рабочим от 1 ноября 1922 г. в связи с 5-летним юбилеем Октябрьской революции [11, т. 12, с. 453].

В архивных материалах Ленинградского губернского (областного) совета профессиональных союзов в 20—30-х гг. были обнаружены письма В. И. Ленина о передаче здания бывшего Ксениинского института для Петроградского совета профсоюзов, а также стенограмма его речи на расширенном собрании Петроградского совета профсоюзов от 9 ноября 1917 г. [11, т. 5, с. 125—126, 45]. Не исключено, что в материалах этих фондов, хранящихся ныне в ЦГАОРЛ, при полистном просмотре дел удастся найти новые ленинские документы. В 1924 г. из ректората Ленинградского университета в Институт Ленина поступило дело Юридической испытательной комиссии о сдаче им экзаменов экстерном. Однако реферат, написанный В. И. Ульяновым для сдачи экзаменов, до сих пор не найден [2, т. 1, с. 565].

Небезуспешно велась работа по выявлению ленинских документов и на предприятиях. В 1927 г. объединение

«Ленинградтекстиль» передало в Институт Ленина ленинское письмо от 3 ноября 1922 г., в котором он писал: «Дорогие товарищи! Сердечно благодарю за присланный плед, нахожу его превосходным. Крайне жалею, что не мог принять Шорова. Лучшие приветы! Ваш В. Ульянов (Ленин)». Это был ответ В. И. Ленина на приветственное письмо рабочих Петроградского текстильного треста, в котором они сообщали, что, несмотря на разруху, нехватку материалов и оборудования, они вновь открыли одну из фабрик [2, т. 45, с. 257, 572].

Всего из ленинградских учреждений поступило в фонд В. И. Ленина свыше 300 документов. Нахodka каждого из них уникальна, имеет свои особенности выявления, но все они свидетельствуют, что работу по розыску ленинских документов следует продолжать.

Поиск документов В. И. Ленина был и остается коллективным делом как Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, так и местных партийных и государственных архивов, музеев, библиотек, отдельных исследователей.